



# 理论与实践



扫一扫 加关注

中共泰州市姜堰区委党校 主办

姜堰日报

2025年3月26日

5版

编辑:刘思琪 严璐洁  
组版:周莉

## 务实管用“硬举措” 提升营商环境“软实力”

◆吴存兰

优化营商环境是培育和激发市场活力，增强经营主体内生动力的关键之举。我区“新春第一会”连续5年聚焦优化营商环境，2025年首次提出“来姜堰·赢将来”的营商环境品牌，并迭代升级《姜堰区优化营商环境4.0版》，为冲刺“千亿姜堰”奠定坚实基础。

栽下梧桐树，引来凤凰栖。营商环境是发展经济的“先手棋”、招商引资的“强磁场”、释放活力的“稳定器”。营商环境是“软实力”，推动营商环境再优化，能够更好地发展经济，培育经济发展硬实力。党的二十大报告指出：“科技是第一生产力，人才是第一资源，创新是第一动力。”而一流的营商环境可以引来和迎来“技术、资金和人才”落户本地，落在本城市的发展，会为城市的经济发展和城市建设提供源源不断的就业、税收等多方面的保障。所以一流的营商环境是每一个城市执政者都将致力去打造和经营的重要之事。

营商环境没有最好，只有更好。当然，优化营商环境，既是系统工程，也是长期工程，需要从多个方面采取务实管用的“硬举措”，让服务质量提上来、干部作风硬起来、法治旗帜竖起来、一流品牌亮出来，从而厚植政府有为、市场有效、企业有感的营商沃土。

### 做好简政放权

既要好办事，又要办成事；既要办得快，又要办得好。对政府部门而言，一方面，要进一步深化“放管服”改革，用政府权力的减法换取市

场活力的加法，确保审批权力应放尽放、审批流程应优尽优、审批效率应快尽快，坚决消除各类隐藏障碍和潜规则。一个地方的发展离不开企业，为企业主动优化服务、切实解决困难，本就是政府部门不容推卸的分内之事、应尽之责。同时，企业在商言商，更欢迎摒弃“潜规则”、没有“暗操作”的营商环境。另一方面，政府要帮助企业解决营商中的痛点、难点和堵点，深化“一网通办”、容缺办理、负面清单、首问负责等服务机制，及时动态地调整权力清单、责任清单和负面清单，发挥清单的综合效用，确保政务服务提质增效，推动市场准入再放宽、审批流程再优化、数智赋能再深化，扩大“提速”事项范围，大力精简办事程序，推动涉企事项从“能办”到“快办”，“去繁就简，能压就压”，在更多领域更大范围实现“高效办成一件事”，真正做到“让企业少跑腿、好办事、不添堵”。可以说，政府服务供给既有“态度”又有“温度”，才能让经营主体在政务服务的高效、便利中不断提升获得感、满意度。

### 完善法治环境

习近平总书记强调，“法治”是最大的营商环境，是保护企业健康发展的“利剑”。打造一流的法治环境，就需要政府不断加强法律体系建设，健全完善产权保护制度和企业家的权益保护机制，为企业提供更加稳定、可靠的法律环境。同时，要提升法律服务的质量和效率，进一步健全法律援助机制和企业法律顾问制度，帮助企业增强法律意识

和风险防范能力。另外，法治还要托起公平，打造公平公正的竞争环境。市场经济具有自发性、盲目性、滞后性，容易引起“自杀式竞争”“毁灭性竞争”、垄断等不良竞争，产生制假售假、投机取巧等不规范行为，严重扰乱健康的市场经济秩序。国家市场监管总局之所以对美团、阿里巴巴、扬子江药业、公牛集团等处以天价罚款，目的就是维护健康的竞争环境。只有完善制度、加强监管，才能构建起统一开放、竞争有序的市场体系，打造出公平公正的竞争环境，最大限度减少欺诈、违约、制假售假、投机取巧等不规范行为，让社会主义市场经济步入良性发展轨道。

### 优化公共服务

公共服务包括教育、医疗、交通、通信等多个方面，是影响企业投资决策的重要因素。治国有常，利民为本。稳步提升公共服务水平，是不断增强人民群众幸福感、获得感的重要举措，更是持续优化营商环境，推动经济提质增效、塑造发展新动能的重要举措。近年来，在我们共同努力下，全区营商环境“总体晴好”，为稳定经济运行、便利社会生产生活提供了有力支撑。营商环境建设没有最好、只有更好，我们必须持续以刀刃向内的自我革命精神、更加有力有效的硬招实招，再优化、再提升公共服务质量，扎实推动优化营商环境落地见效。需要继续加大对公共服务的投入，提升服务质量与效率，满足企业和员工的需求，比如在住房、医疗、子女教育等

各个生活服务领域完善和落实相关待遇，解决企业和员工的后顾之忧。同时，要不断夯实公共服务基础支撑，扎实推进社会民生发展、基础设施建设、园林绿化提升等落实落地，着力增强公共服务供给保障能力。

### 提升人才素质

人才作为第一资源，也是优化营商环境中重要的一环。营商环境建设服务的主要对象是企业，企业生存发展的基本保障是人才，人才兴则企业兴、产业兴。人才是企业的核心竞争力，也是推动经济发展的重要动力。打造一流的营商环境，就要在引才和育才上继续下功夫。在引才方面，我区聚焦深化人才发展体制机制改革，紧盯引才难问题，探索“四张清单”工作机制，聚力提升科创人才引进质效，取得了很好的效果。政府应继续和企业联合制定灵活的人才引进计划，紧密围绕产业发展的实际需求，针对性地引进高精尖人才，从而有效提升地区的核心竞争力。在育才方面，坚持自主培养、服务发展、以用为本的原则，依托党校、高校，积极举办各行业培训，助推人才技能技术不断进步，提升人才服务企业的能力，助力营商环境提质增效。

有人说，市场经济是“候鸟经济”，哪里营商环境好，资金就往哪里流、项目就往哪里建、人才就往哪里走。所以我们要答好优化营商环境这道“必答题”，努力让“候鸟经济”落地生根，让姜堰成为广大企业家纷至沓来、近悦远来、慕名而来的梦想家园。



## 党校动态

### 【区委党校启动2025年“四个一”活动】

◆近日，区委党校召开全体教职工会议，启动2025年“四个一”活动（即每名教员开发一堂精品课、完成一篇调研文章、参与一条“四色课堂”线路现场讲解、形成一支研究型教师队伍）。

会议明确，由校委班子牵头“四个一”活动，通过开展活动，不断提升教员业务水平，打造名师优课，更好地服务基本培训工作。

区委组织部相关科室负责同志应邀参加会议，并就做好今年干部培训工作进行交流。

### 【区委党校迎来“开年第一班”】

◆日前，区委党校迎来“开年

第一班”——姜堰区司法行政系统新春培训班。

本次培训聚焦政治理论、纪律作风和业务知识等内容，邀请业内专家就党的二十届三中全会精神、中央八项规定精神、行政程序实务、涉法事务相关知识和法治政府建设等进行深入讲解，旨在提高司法行政系统工作人员的专业水平和业务能力。

培训会上，6名学员走上讲台交流分享培训心得，区司法行政系统全体工作人员共计65人参加学习。

### 【区委党校召开教员座谈会】

◆3月4日，区委党校召开全体教员座谈会，宣布中层干部调整情况，并对本次岗位变动的教员进行集中谈话。

会议提出，全体教员要处理好“五种关系”，认真履职尽责。一是处理好“是与非”的关系，明辨是

非，提高政治站位；二是处理好“公与私”的关系，公私分明，公而忘私，不计个人得失；三是处理好“德与才”的关系，涵养品德，提升才气，坚持德才兼备，以德为先；四是处理好“教与学”的关系，注重学习积累，实现教学相长；五是处理好“苦与乐”的关系，端正心态，以苦为乐，重视精神追求，实现个人价值。

### 【区委党校教员向即将出征的新兵宣讲全国两会精神】

◆3月13日下午，区委党校教员王楠为我区即将出征的新兵宣讲2025年全国两会精神。

课上，王楠以《践行两会精神 筑梦强军之路—2025年全国两会精神引领青年新兵前行》为主题，从了解全国两会及其概况、理解把握2025年全国两会精神、青年新兵如何践行两会精神三个方面，对2025年全国两会精神进行深

入浅出的阐述与解读。

新兵们表示，通过听取宣讲，更加坚定投身祖国国防事业的决心，将在军旅生涯中，认真贯彻落实全国两会精神，为祖国争光，为家乡添彩。

### 【全区退役军人事务系统业务培训班在区委党校开班】

◆为进一步提升干部职工的政治理论素养和业务能力水平，3月19日，全区退役军人事务系统业务培训班在区委党校正式开班。

开班式上，退役军人事务局党组书记、局长吕爱民对参训干部提出三点期望：一要坚持学习理论与深入实践相结合；二要坚持夯实基础与用心用情相结合；三要坚持脚踏实地与探索创新相结合。

此次培训围绕政治理论和能力提升两大板块，组织8场专题辅导报告，共56名干部参加培训。